

Т.А. Волкова¹, Н.Н. Климов², А.И. Савран², Е.Б. Мелешко²
Т.А. Volkova¹, N.N. Klimov², A.I. Savran², E.B. Meleshko²

¹Институт Океанологии им. П.П. Ширшова РАН,
Южное отделение

²Кубанский государственный университет

¹P.P. Shirshov Institute of Oceanology of the
Russian Academy of Sciences, Southern Branch

²Kuban State University

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТУРИЗМ – НОВЫЙ ТРЕНД? ECO-TOURISM - A NEW TREND?

Аннотация. В информационном пространстве туристкой деятельности все чаще упоминается экологический туризм. При этом часто получается, что в зависимости от сферы человеческой деятельности в это понятие вкладывается различные аспекты. До недавнего времени единого понятия экологического туризма не существовало, подходы в различных странах, различных ученых и авторов схожи по смыслу и различаются по формулировке.

Ключевые слова: экологический туризм, тренд экологии, экотуризм.

Abstract. In the information space of tourism activities, ecological tourism is increasingly mentioned. At the same time, it often turns out that, depending on the sphere of human activity, various aspects are invested in this concept. Until recently, there was no single concept of ecological tourism, approaches in different countries, different scientists and authors are similar in meaning and differ in wording.

Key words: ecological tourism, ecology trend, ecotourism.

Национальная Стратегия экотуризма Австралии (1992) определяет экотуризм как природо-ориентированный туризм, включающий программы экологического образования и просвещения и осуществляемый в соответствии с принципами экологической устойчивости. Международный Союз охраны природы (МСОП) под экологическим туризмом понимает путешествие с ответственностью перед окружающей средой по относительно ненарушенным природным территориям с целью изучения и наслаждения природой и культурными достопримечательностями, которое содействует охране природы, оказывает «мягкое» воздействие на окружающую среду,

обеспечивает активное социально-экономическое участие местных жителей и получение ими преимуществ от этой деятельности (Ceballos-Lascurain, 1993a). Сходное определение дает Международное общество экотуризма (The International Ecotourism Society): «Экотуризм – это ответственное путешествие в природные территории, которое содействует охране природы и улучшает благосостояние местного населения».

В 2016 г. был введен Национальный стандарт Российской Федерации ГОСТ Р 56642-2015 «Туристские услуги. Экологический туризм. Общие требования». Этот ГОСТ определяет ключевые понятия:

– экологический туризм: деятельность по организации путешествий, включающая все формы природного туризма, при которых основной мотивацией туристов является наблюдение и приобщение к природе при стремлении к ее сохранению.

– экологический тур (экотур): комплекс услуг по перевозке, размещению, питанию туристов, а также экскурсионные услуги, основными целями которых является посещение природных зон в целях охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов.

– экотуристский маршрут: маршрут следования туристов, разработанный в соответствии с программой экологического тура, включающий посещение различных природных ландшафтов и объектов с целью максимального познания природы и ее сохранения.

– экологическая туристская тропа: обустроенные и особо охраняемые экотуристские маршруты, создаваемые с целью экологического просвещения населения через установленные по маршруту знаки туристской навигации, например, информационные стенды.

Глобальной целью развития экологического туризма является гармонизация человека с окружающей природной и социальной средой, экологическое образование и воспитание населения. Основная задача экотуризма – соблюдение строгих экологических норм и ограничений. Он позволяет успешно реализовать на практике главный принцип устойчивого развития (природопользование, не приводящее к деградации ресурсов), поскольку для восстановления и охраны ресурсов используется часть выгод от развития экологического туризма.

Е.Л. Пименова, русская журналистка и писательница, в своей книге «Экологический туризм» выделяет две школы (модели) экотуризма. Одна из них сформировалась на американском континенте и её идеи поддерживаются в англоязычных странах – США, Канаде, Австралии, Великобритании и др. Характерным для данной школы является представление о путешествиях и отдыхе в мало изменённой деятельностью человека природе с естественными и охраняемыми ландшафтами. Обязательной чертой экологического туризма, в соответствии с представлениями американской школы, является экологическое образование и просвещение. Европейская школа экотуризма, в наибольшей степени отражающая представления немецких, австрийских и швейцарских специалистов, также в первую очередь подчёркивает природную основу экологического туризма. Любая деятельность человека, в том числе и туристская, не должна превышать определённые пределы и вести к уменьшению способности природных экологических систем поддерживать себя в устойчивом состоянии. Европейская школа экотуризма в большей степени акцентирует внимание на социальной ответственности туризма и решении с его помощью экономических проблем региона».

Также во многих исследованиях экологического туризма первую модель называют «североамериканская» («австралийская») модель, которая подразумевает под собой экотуризм в границах ООПТ, а вторую модель называют «европейская» («немецкая»), в которой экологический туризм выходит за границы ООПТ.

Наибольшую популярность экотуризм обрел в 2020 г., когда возникла эпидемия в ходе распространения коронавируса.

Благодаря пандемии на туристском рынке России наметились новые тенденции:

- активизация интереса к внутренним туристским маршрутам, зачастую внутрирегиональным;

- экскурсии, выставки, мастер-классы, подбор туров переходят на онлайн форматы (традиционные коммуникации переходят в виртуальную среду);

- повышается спрос на индивидуальные туры.

Экологический туризм весьма разнообразен и включает в себя множество видов и направлений: ботанические, зоологические, геологические туры (посещение парков, особо охраняемых территорий); эколого-этнографические, культурологические туры; научно-познавательные туры; агротуры и сельские «зеленые» туры

(проживание на фермах, в сельских гостевых домах, сельских усадьбах и т.п.); спелеологические, водные, горные туры (например, походы в горы, скалолазание); фауна и флористические туры (например, наблюдение за дикими животными); приключенческие туры; спортивные туры; рекреационные туры; оздоровительные туры и др.

Экологический туризм может осуществляться как на территории особо охраняемых природных территорий, так и вне их.

Именно с туризмом в пределах ООПТ тесно связано экологическое волонтерство, которое в некотором роде тоже может быть отнесено к специальным видам экотуризма.

Экологическое волонтерство становится все более известным явлением на «волне» популярности зеленой повестки. Существует множество трактовок термина экологическое волонтерство. Например, Е.В. Лушникова дает следующее определение: экологическое волонтерство – это безвозмездная добровольческая деятельность в области защиты окружающей среды, направленная на формирование экологической культуры в обществе [Лушникова Е.В., 2018]. Ю.В. Верещак определяет экологическое волонтерство как волонтерскую (добровольческую) деятельность в области защиты окружающей среды, направленную на формирование экологической культуры в обществе, помощь заповедным территориям, животным, озеленение, раздельный сбор отходов, экологическое просвещение и т.д. Исходя из этого можно определить понятие эковолонтер как человек, осуществляющий безвозмездную добровольческую деятельность в области защиты окружающей среды, направленную на формирование экологической культуры в обществе, помощь заповедным территориям, животным, озеленение, раздельный сбор отходов, экологическое просвещение и т.д. [Верещак Ю.В., 2018].

Организованный экотуризм на крупных особо охраняемых природных территориях может представлять собой экономически выгодную активную форму рекреации, основанную на рациональном использовании объектов природы. При этом в границах менее крупных ООПТ речь уже идет не о коммерческой выгоде, а о сохранении уникальных природных объектов в условиях стихийной рекреации. И в таких условиях особую роль начинает играть процессы упорядочения потоками туристов и рекреантов в частности и управления ими в целом. Одним из инструментов нормализации логистики туристских потоков в пределах ООПТ являются экологические тропы. Экологический туризм на ООПТ регулируется

природоохранным законодательством. Поэтому рассмотрение основных нормативных актов, имеющих отношение к охране природы, позволяет понять роль и место экологического туризма в экологическом правовом пространстве. Согласно трактовке упомянутого выше ГОСТа, экологическая туристская тропа это обустроенные и особо охраняемые экотуристские маршруты, создаваемые с целью экологического просвещения населения через установленные по маршруту знаки туристской навигации, например информационные стенды. Как правило, экологические тропы прокладывают по зонам организованного туризма: национальным паркам, ландшафтными заказникам.

История организации таких маршрутов в природе насчитывает более 60 лет. Вначале такие тропы возникали на заповедных территориях – в национальных парках Северной Америки, а позднее – и в Западной Европе. Основное назначение троп природы – воспитание культуры поведения людей в природе. Таким образом она выполняет природоохранную функцию. С помощью таких троп углубляются и расширяются знания экскурсантов об окружающей их природе (растительном и животном мире, геологическом строении местности и т. п.), совершенствуется понимание закономерностей биологических и других естественных процессов. Это повышает ответственность людей за сохранение окружающей среды, способствуя воспитанию чувства любви к природе, своей родине.

Экологическая тропа также помогает регулировать рекреационную нагрузку на экосистемы: она создает условия, в которых основной поток людей движется по заранее заданным «коридорам», не растекаясь хаотично по большой площади. Это помогает уменьшить повреждение почвенно-растительного покрова уязвимых экосистем, снижает фактор беспокойства животных.

Экотуризм находится только на начальном этапе становления как научное направление. Именно этот процесс упорядочения терминологии, сопряжения подходов из различных областей знаний и видов хозяйственной деятельности, выработка нормативной и системной базы является трендом последнего десятилетия. Именно этот процесс во многом говорит о повышении интереса к вопросам экологического просвещения и сохранения природы.

Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ и администрации Краснодарского края, 19-45-230004 «Изучение закономерностей формирования и динамики геосистем крупных морских аккумулятивных форм берегов Краснодарского края»

Список использованных источников

1. Лушникова Е.В. Экологическое волонтерство: посмотреть мир, помогая природе // ББК. 2018. URL: <https://news.rambler.ru/ecology/39120377-ekologicheskoe-volonterst-vo-posmotret-mir-pomogaya-prirode/>.
2. Верещак Ю.В. Мир экологического волонтерства. М., 2018.
3. ГОСТ Р 56642-2015 Туристские услуги. Экологический туризм. Общие требования. URL: <https://docs.cntd.ru/document/1200124943>.